

اخبار احمدیہ

رہو ۳۱۵ روفاً سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ:-
 طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ
 احباب جماعت حضور ایدہ اللہ کی صحت و عافیت کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں :-

اس زمانہ کا مرض دنیا پرستی ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۲۲ جولائی ۱۹۱۰ء کو خطبہ جمعہ میں دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرمایا:-
 ”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مشرک کا زور تھا سدا اس کی تردید میں آپ نے پوری کوشش کی۔ قرآن مجید کا کوئی رکوع مشرک کی تردید سے خالی نہیں۔ اس زمانہ میں لوگوں میں یہ مرض عام تھا کہ دنیا پرستی غالب ہے دین کی پرواہ نہیں اس لئے آپ (حضرت مسیح موعود علیہ السلام) نے بیعت میں یہ عہد لینا شروع کیا کہ میں دین کو دنیا پر مقدم کروں گا کیونکہ دنیا پرستی کا یہ حال ہے جیسے کہ چوہرے کا پھرا حلال و حرام جانور دونوں پر یکساں چلتا ہے اسی طرح لوگوں کی فکر اور عقل حرام حلال کمائی کے حصول پر ہر وقت لگی رہتی ہے۔ فریب سے ملے، دغا سے ملے، سینہ زوری سے ملے کسی طرح رو میہ ملے سہی۔ ملازم ایک دوسرے سے تنخواہ کا سوال نہیں کرتے بلکہ پوچھتے ہیں کہ بالائی آدمی کیا ہے گویا اصل تنخواہ آدمیوں میں داخل نہیں۔ مسلمانوں پر ایک تو وہ وقت تھا کہ اپنی ولادت موت تک کی تاریخیں یاد اور لکھنے کا رواج تھا۔ اب یہ حال ہے کہ لین دین شراکت تجارت ہے مگر تحریر کوئی نہیں اگر کوئی تحریر ہے تو ایسی ہے ہنٹم حسی کا کوئی سر نہیں۔ مذاخلاف کا فیصلہ ہو سکتا ہے نہ اصل بات سمجھ میں آ سکتی ہے ہمارے بھائیوں (اصحابوں) کو چاہیے کہ وہ امام کے ہاتھ پر بیعت کر چکے ہیں دین کو دنیا پر مقدم کروں گا میں وہ دنیا میں ایسے نہیں نہ ہوں کہ خدا بھول جائے۔ پھر فرمایا کہ جو تھے اپنے وعظوں میں ہرگز روایت نہ کرو نہ سنو مخلوق اللہ کو قرآن مجید سناؤ و ہدایت کے لئے کافی ہے۔“

(خطبات نور جلد دوم)

۱۶۵ ۱۶۶

روزنامہ
ALFAZL
 RABWAH
 قیمت ۲۵ پیسے
 جلد ۲۸ نمبر ۱۶۵
 ۱۰ رجب ۱۳۹۲ھ
 ۳۱ جولائی ۱۹۷۲ء

ارشاد ایت عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تاثرات کلام الہی اور صحبت نبی معصوم صلی اللہ علیہ وسلم کے لوگوں کے دلوں کو تبدیل کر دیا

وہ جنت الہی میں ایسے کھوئے گئے کہ انہوں نے اپنے مالوں، اپنی عزتوں اور اپنی جان کے آراموں کو خدا کی راہ میں ترک کر دیا

”یہ بات کسی سمجھدار شخص نہیں ہوگی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زاد بوم ایک محدود جزیرہ نما ملک ہے جس کو عرب کہتے ہیں جو دوسرے ملکوں سے ہمیشہ بے تعلق رہ کر گویا ایک گوشہ تنہائی میں پڑا رہا ہے۔ اس ملک کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور سے پہلے بالکل وحشیانہ اور درندوں کی طرح زندگی بسر کرنا اور دین اور ایمان اور حق اللہ اور حق العباد سے بے خبر محض ہونا اور سینکڑوں برسوں سے بت پرستی و دیگر ناپاک خیالات میں ڈوبے چلے آنا اور عیاشی اور بدستی اور شراب خواری اور قمار بازی وغیرہ فسق کے طریقوں میں انتہائی درجہ تک پہنچ جانا اور چوری اور قزاقی اور خونریزی اور دہشت کشی اور قتلوں کا مال کھا جانے اور بیگانہ حقوق و دبا لینے کو کچھ گناہ نہ سمجھنا غرض ہر ایک طرح کی بری حالت اور ہر ایک نوع کا اندھیرا اور ہر قسم کی ظلمت و غفلت عام طور پر تمام عربوں کے دلوں پر چھائی ہوئی ہونا ایک ایسا واقعہ مشہور ہے کہ کوئی متعصب مخالف بھی بشرطیکہ کچھ واقفیت رکھتا ہو اس سے انکار نہیں کر سکتا۔ اور پھر یہ امر بھی ہر ایک منصف پر ظاہر ہے کہ وہی جاہل اور وحشی اور یا وہ اور ناپا رساطع لوگ اسلام میں داخل ہونے اور قرآن کو قبول کرنے کے بعد کیسے ہو گئے اور کیونکر تاثرات کلام الہی اور صحبت نبی معصوم نے بہت ہی تھوڑے عرصہ میں ان کے دلوں کو بلخنت ایسا تبدیل کر دیا کہ وہ جمالت کے بعد معارف دینی سے مالا مال ہو گئے اور محبت دنیا کے بعد الہی محبت میں ایسے کھوئے گئے کہ اپنے وطنوں، اپنے مالوں، اپنے عزیزوں، اپنی عزتوں، اپنی جان کے آراموں کو اللہ جل شانہ کے راضی کرنے کیلئے چھوڑ دیا۔“ (سہ ماہی حشم آریہ ص ۲۵، ۲۶ جاشید)

روزنامہ الفضل

مؤرخہ ۳۱ مارچ ۱۳۵۲ء

غلبہ اسلام کی کٹھن اور دشوار گزار راہ

اللہ تعالیٰ نے اس آخری زمانہ میں اسلام کو عملاً ساری دنیا میں غالب کر دکھانے کی ذمہ داری ہمارے کمزور کندھوں پر ڈالی ہے اور ساتھ ہی ہمیں یہ بشارت بھی دی ہے کہ اگر ہم اس راہ میں مقدر و جہر کوششوں سے دریغ نہیں کریں گے تو اپنی کمزوری اور بے بساعتی کے باوجود ہم اس عظیم الشان مقصد میں یقیناً کامیاب رہیں گے، ادھر تو دنیا ادھر ہو سکتی ہے لیکن یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ ہم مقدر و جہر کوششوں اور قربانیوں میں کوئی کسر اٹھانہ رکھیں اور پھر بھی ہمارے ذریعہ اسلام دنیا میں غالب نہ آئے۔ تاہم اس کے ساتھ ہی ہمیں خبردار کیا گیا ہے کہ غلبہ اسلام کی منزل تک پہنچنے کا راستہ انتہائی کٹھن اور دشوار گزار ہے۔ راستہ میں خوفناک جنگل، پُرخطر وادیاں، ہمت شکن جڑھاٹیاں اور بے قابو کر دینے والی ڈھلوانیں آئیں گی۔ ان سب میں سے گزرنے کے بعد ہموار راستہ نمودار ہوگا۔ اس وقت غلبہ اسلام کی منزل سامنے ہوگی اور اس تک پہنچنا چنداں مشکل نہ ہوگا۔ چنانچہ سیدنا حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے "الوصیت" میں اولاً اپنی آمد کے مقصد یعنی غلبہ اسلام کا ذکر کرتے ہوئے رقم فرمایا:-

"خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام رُوحوں کو جو زمین کی متفرق آبادیوں میں آباد ہیں کیا یورپ اور کیا ایشیا ان سب کو جو نیک فطرت رکھتے ہیں توحید کی طرف کھینچے اور اپنے بندوں کو دین واحد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کے لئے میں دنیا میں بھیجا گیا۔ سو تم اس مقصد کی پیروی کرو مگر نرمی اور اخلاق اور دعاؤں پر زور دینے سے" (الوصیت ص ۱۱)

غلبہ اسلام کو اپنی آمد کا مقصد قرار دینے کے بعد آپ نے اسے دنیا کے ہر خطہ میں منصفانہ شہود پر لانے کی راہ میں بین الاقوامی سطح پر پیش آنے والی مشکلات و مصائب اور ابتلاؤں اور آزمائشوں سے خبردار کرتے ہوئے مزید فرمایا:-

"یہ مدت خیال کرو کہ خدا ہمیں صلح کرنے کا تم خدا کے ہاتھ کا ایک بیج جو جو زمین میں بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ بیج بڑھے گا اور ٹھولے گا اور ہر ایک طرف سے اس کی شاخیں نکلیں گی اور ایک بڑا درخت ہو جائیگا۔ پس مبارک وہ جو خدا کی بات پر ایمان رکھے اور درمیان میں آنے والے ابتلاؤں سے نہ ڈرے کیونکہ ابتلاؤں کا انا بھی ضروری ہے تا خدا تمہاری آزمائش کرے کہ کون اپنے دعویٰ ایمان میں صادق اور کون کاذب ہے۔ وہ جو کسی ابتلاء سے بغرض کشکھائے گا وہ کچھ بھی خدا کا نقصان نہیں کریگا اور بدبختی اس کو جہنم تک پہنچائے گی۔ اگر وہ پیدا نہ ہوتا تو اس کے لئے اچھا تھا۔ مگر وہ سب لوگ جو آخر تک صبر کریں گے اور ان پر مصائب کے زلزلے آئیں گے اور حوادث کی آندھیاں چلیں گی اور قومیں ہنسی اور ٹھٹھا کریں گی اور دنیا ان سے سخت کراہت کے ساتھ ہمیشہ آئے گی، وہ آخر فتحیاب ہوں گے اور برکتوں کے دروازے ان پر کھولے جائیں گے" (الوصیت صفحہ ۱۳، ۱۴)

اور پھر ان ابتلاؤں اور آزمائشوں میں کامیاب ہونے اور مشکلات و مصائب میں سے سہر خروئی سے گزرنے اور اس طرح غلبہ اسلام کی منزل کی طرف پوری فتح و کامیابی کے ساتھ بڑھتے چلے جانے کا طریق آپ نے یہ بتایا کہ یہ ارشد ضروری ہے کہ آپ کے جہنم میں ایک لمحہ کے لئے بھی دنیا کی طرف مائل نہ ہوں بلکہ تمام کوششیں اس امر کی ہوں کہ ان کا خدا ان سے راضی رہے۔ وہ رضائے الہی کو ہر چیز پر مقدم رکھیں اور اگر اس راہ میں مشکلیں اٹھانی اور مصیبتیں جھیلنی پڑیں تو انہیں بطیب خاطر برداشت

کریں، اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ خدا تعالیٰ خود ان کا محافظ اور معین و مدد ہوگا اور وہ ہر مشکل کو خود آسان کرنا چلا جائے گا۔ چنانچہ آپ نے فرمایا:-

"دنیا کی لذتوں پر فریفتہ مت ہو کہ وہ خدا سے جدا کرتی ہیں۔ اور خدا کے لئے تلخی کی زندگی اختیار کرو۔ درد جس سے خدا راضی ہو اس لذت سے بہتر ہے جس سے خدا ناراض ہو جائے، اور وہ شگفت جس سے خدا راضی ہو اس فتح سے بہتر ہے جو موجب غضب الہی ہو۔ اس محبت کو چھوڑ دو جو خدا کے غضب کے قریب کرے۔ اگر تم صاف دل ہو کر اس کی طرف آجاؤ تو ہر ایک راہ میں وہ تمہاری مدد کرے گا اور کوئی دشمن تمہیں نقصان نہیں پہنچائے گا۔ خدا کی رضا کو تم کسی طرح پا ہی نہیں سکتے جب تک تم اپنی رضا چھوڑ کر، اپنی لذت چھوڑ کر، اپنی عزت چھوڑ کر اپنا مال چھوڑ کر، اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھا لو گے تو ایک پیارے بچے کی طرح خدا کی گود میں آجاؤ گے اور تم ان راستہ زوں کے وارث کے جاؤ گے جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے" (الوصیت صفحہ ۱۱، ۱۲)

یہ آپ نے مزید باور کرایا کہ اگرچہ مشکلات بہت ہیں، عزت و آبرو اور مال و جان کے نقصانات سے بھی بار بار دوچار ہونا پڑے گا اور ہر قسم کے آرام و آسائش اور ضروریات زندگی سے محروم ہو کر تلخیاں برداشت کرنا پڑیں گی لیکن اگر تم انتہائی صبر آزما حالات میں بھی ثابت قدم رہو گے اور اپنے خدا سے کسی صورت اور کسی حال میں بھی اپنا تعلق منقطع نہیں کرو گے بلکہ اس کی طرف منقطع ہو کر اسی کے پور ہو گے تو وہ ہر قدم میں تمہارے ساتھ ہوگا اور تمہیں وہ ہر مشکل، ہر مصیبت، ہر آفت، ہر دکھ اور ہر اذیت سے آپ نکالنا چلا جائے گا چنانچہ فرمایا:-

"اگر تم خدا کے ہو جاؤ گے تو یقیناً سمجھو کہ خدا تمہارا ہی ہے۔ تم سوئے ہوئے ہو گے اور خدا تعالیٰ تمہارے لئے جائے گا۔ تم دشمن سے غافل ہو گے اور خدا سے دیکھے گا اور اس کے منصوبے کو توڑے گا۔ خدا ایک پیارا خزانہ ہے اسکی قدر کرو کہ وہ تمہارے ہر ایک قدم میں تمہارا مددگار ہے۔ تم بغیر اسکے کچھ بھی نہیں اور نہ تمہارے اسباب اور تدبیریں کچھ چیز ہیں" (کشتی نوح ص ۳۳)

یہ ہماری کتنی بڑی خوش نصیبی ہے کہ اس نے دنیا بھر میں اسلام کو غالب کرنے کی خاطر اقوام عالم کے ہاتھوں دکھ اور مصیبتیں اٹھانے اور ہر قسم کی تلخیاں برداشت کرنے کیلئے ہمیں منتخب کیا ہے لیکن اس وعدہ کے ساتھ کہ وہ ان دکھوں، مصیبتوں اور تلخیوں میں سے آپ ہمیں نکلے گا ہر قدم پر ہمارا مددگار ہوگا اور اس جہان میں بھی اور اگلے جہان میں بھی اجر بے حساب سے نوازے گا۔ اگر خدا تعالیٰ کی معیت نصیب ہو اور اس کی تائید و حمایت شامل حال ہو تو بڑی سے بڑی مصیبت بھی عین راحت ہوتی ہے کیونکہ دکھوں، مصیبتوں اور تلخیوں کے دوران اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا اور الْاٰرَاقَاتِ نَصْرَ اللّٰهِ قَرِيبٌ کی آوازیں برابر کافوں میں آرہی ہوتی ہیں اور دل خوشی سے جھوم جھوم کر چکار رہا ہوتا ہے کہ

یہ رُسْبُ بِلْسَدِ طَلْحِ بْنِ قَلْبِشَہ
 اس آخری زمانہ میں اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا اور الْاٰرَاقَاتِ نَصْرَ اللّٰهِ قَرِيبٌ کی اصل اور حقیقی معرفت سے اللہ تعالیٰ نے ہمیں نالا مال فرمایا ہے اور اس کے ایک طیب و شیریں ثمر کے طور پر تکالیف اور مصائب میں ہمارے لئے ایک ناقابل بیان لذت اور راحت رکھ دی گئی ہے۔ اسی لئے ہم کہتے ہیں اور پورے وثوق سے کہتے ہیں کہ

جنوں ہمت کش تسکین نہ ہو، گر شادمانی کی
 نلک پائش خراش دل ہے لذت زندگانی کی
 گذشتہ نوے سال سے ہم خدا کی راہ میں پیش آنے والی تکالیف اور مصائب کی لذت اور راحت سے بار بار شاد کام ہوتے چلے آ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیشہ ہی دنیا کے ہر خطہ میں ہمیں اور ہماری نسلوں کو شہر اور شہر دونوں حالتوں میں اپنی رضا کی جنتوں کا وارث بنا تا چلا جائے۔ آمین

کلمہ طیبہ کی حقیقت

مکرم مولانا غلام احمد صاحب نریخ مبلغ انجمن اہل بیت (ع) لندن
ریڈیو قذافی سے نشر کیا گیا

برادران!

میں آپ کے سامنے کلمہ طیبہ کی حقیقت بیان کرنا چاہتا ہوں۔ کلمہ طیبہ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ** کے معنی ہیں کہ۔۔
"اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں محمد اللہ کے رسول ہیں۔"
یہ چند مختصر سے الفاظ جن کو اسلامی اصطلاح میں کلمہ کہا جاتا ہے۔ اسلام کی مکمل تعلیم کا محور ہے۔ اس کے دو حصے ہیں اول۔ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** یعنی اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ خدا کو ایک یقینی کرو۔ اور کسی کو اس کا شریک نہ تانی اور ہم مرتبہ قرار نہ دو نہ انسان کو نہ بہتہ کو نہ سورج کو نہ چاند کو نہ پہاڑ کو اور نہ دریا اور سمندر کو نہ ہالی کو نہ دولت کو نہ ملک کو نہ قوم کو نہ لنگہ صرف ایک خدا کی عبادت کرو۔ جس سے ساری کائنات کو پیدا کیا ہے۔ جو خالق ہے اور مالک ہے جو رازق اور قادر ہے اور کوئی چیز بھی اس کے قبضہ قدرت سے باہر نہیں۔ وہ قیوم ہے اور ذرہ ذرہ اس کے سہارے قائم ہے سب اس کے محتاج ہیں اور وہ کسی کا محتاج نہیں اور ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہے گا۔ وہ کھانے پینے، اطمینان کرنے اور مرنے سے پاک ہے۔ وہ **لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ** ہے یعنی نہ اس نے کسی کو جنا اور نہ وہ جنا گیا۔ وہ لطیف ہے اور نظروں سے پوشیدہ۔ وہ ہر جگہ ہے اور ہر چیز کو دیکھتا ہے۔ اور ہر بات کو سنتا ہے۔ اس کی کوئی صفت معطل اور بے کار نہیں۔ وہ محبت کرنے والا پیران خدا ہے جب بندہ اس کی طرف توجہ اور استغفار کے ساتھ جھکتا ہے تو وہ معاف کرنے والا ہے۔ وہ سچی اور مخلصانہ توبہ کو قبول کرتا ہے۔ وہ رحبان اور رحیم ہے اور اس کی رحمت ہر چیز کا خاطرہ کھٹے ہوئے ہے۔ یہ وہ کامل الصفات خدا ہے جو اسلام پیش کرتا ہے۔

یہ بات بھی یاد رہے کہ صرف زبان سے کلمہ پڑھ لینا ہی کافی نہیں۔ بلکہ کلمہ طیبہ کے مفہوم کو سمجھ کر اللہ تعالیٰ کی عظمت اور شخصیت کو دل میں جگانا

ضروری ہے۔ اللہ عربی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی معبود، محبوب اور اصل مقصود کے ہیں جو شخص پیچھے طور پر کلمہ طیبہ کا قائل ہو جاتا ہے تو سوائے اللہ تعالیٰ کے اس کا کوئی اور محبوب مطلوب اور معبود نہیں رہتا بلکہ کامل اور خالص توحید کی تعلیم انسان کو دیتا ہے اور نہ صرف پتھر کے بنائے ہوئے نظیریوں سے اس کو نجات دلاتا ہے بلکہ اس کے دل میں چھپے ہوئے ان بتوں سے بھی اسکو چھڑاتا ہے جن کی وجہ سے وہ خدا بعض ریاکاری، خیانت، ظلم وغیرہ بدیوں میں گرفتار ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام اس سلسلہ میں شریک تھے۔

ہر چیز خدا بنا کر تست
آن بت تست سے ایمان تست
پرخند باش زبیں بیان نہان
دامن دل زد مستن شاں ہوجان
یعنی ہر چیز جو خدا کے مقابل پر تیرے دل میں جگ پا جائے وہ تیرے دل کا ایک بت ہے۔ تجھے چاہیے کہ اپنے اندر کے چھپے ہوئے ان بتوں سے ہوشیار رہے اور اپنے دل کے دامن کو ان کی گرفت سے بچائے رکھے۔
پھر حضرت اقدس علیہ السلام فرماتے ہیں:

یہ فخر مت کرو کہ ہم کسی بت نہائی پرستش نہیں کرتے اور نہ کسی انسان کی پوجا کرتے ہیں بت پرستی اور انسان پرستی سے پرہیز تو ایک موٹی بات ہے۔۔۔۔۔۔۔
بلکہ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** کا مفہوم اس پر ختم نہیں ہو جاتا کہ بتوں کی پوجا سے تم پرہیز کر دو بلکہ اس کے سوا اور بت سے چھوٹے معبود ہیں اور ان سب کا ترک کرنا لازمی امر ہے جیسا کہ انسان کا ہوا دیکھنے کے پیچھے چلنا اور اتباع شہوات کرنا اور طرح طرح کی بدیوں کی پیروی کرنا یہ سب انسان کے واسطے بت ہیں جن کی وہ پوجا کرتا ہے اور **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** میں ان سب کی نفی کی گئی ہے۔ یہ کلمہ شریعت ایک اللہ کے سوا تمام الٰہوں کی نفی کرتا ہے۔ تمام انفسی اور آفاقی الٰہ باہر

نکال کر اپنے دل کو ایک اللہ کے واسطے پاک و صاف کرنا چاہئے۔

کلمہ طیبہ کا دوسرا حصہ "محمد رسول اللہ" ہے۔ یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے رسول ہیں اور جو مقام وہ اللہ کی طرف سے لائے ہیں وہ برحق ہے اور صدق و راستی پر مبنی پیغام ہے جس کی اطاعت ہر مسلمان پر واجب ہے اور کوئی شخص آپ کی نافرمانی کر کے خدا کا فرمانبردار نہیں کہا سکتا۔ کیونکہ آپ کا پیغام خدا کا پیغام اور آپ کی نافرمانی خدا کی نافرمانی ہے۔ اسی لئے قرآن کریم نے ہمیں تعلیم

دی ہے کہ: تم اگر خدا تعالیٰ کے پیارے بندے بننا چاہتے ہو تو محمد رسول اللہ کے نقش قدم پر چلو۔
الفرض علیکم ان یبیین اللہ و لہذا اللہ محمد رسول اللہ اسلام کی ساری تعلیم کا ایک خلاصہ ہے اور ایمان اور اعمال صالحہ کے لئے ایک بنیادی اینٹ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی حقیقت کو سمجھنے اور اس کے مطابق عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

نماز باجماعت کی ضرورت

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: "نماز باجماعت کی ضرورت کو عام طور پر مسلمان سمجھتے ہیں۔ اور یہ ایک بڑا موجب مسلمانوں کے تفرقہ اور اختلاف کا ہے اللہ تعالیٰ نے اس عبادت میں بہت سی شخصیں اور قومی برکتیں رکھی ہیں مگر انہوں نے اس سے اپنے سے علاوہ اور قرآن کریم نے جہاں بھی نماز کا حکم دیا نماز باجماعت کا حکم دیا ہے خالی نماز پڑھنے کو نہیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نماز باجماعت اہم اصول دین میں سے ہے بلکہ قرآن کریم کی آیات کو دیکھ کر دیکھ کر دیکھ کر حکم بیان ہوا ہے نماز باجماعت کے الفاظ میں بتا ہے تو صاف طور پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ قرآن کریم کے نزدیک نماز صرف تنہی ادا ہونے سے کہ باجماعت ادا کی جائے سوائے اس کے کہ ناقابل علاج مجبوری ہو۔ پس جو کوئی شخص بیماری یا شہر سے باہر ہونے یا سفیان یا دوسرے مسلمان کے موجود نہ ہونے کے سبب نماز باجماعت کو ترک کرتا ہے خواہ وہ گھر پر نماز پڑھ لے تو اس کی نماز نہ ہوگی اور وہ نماز کا تاڑک سمجھا جائے گا۔ قرآن کریم میں نماز پڑھنے کا جہاں بھی حکم آیا ہے۔ **اقیموا الصلوٰۃ** کے الفاظ سے آیات کبھی بھی خالی صورتوں کے الفاظ استعمال نہیں ہوئے۔ اگر اس بات کی واضح دلیل ہے کہ اصل حکم یہ ہے کہ فرض نماز کو باجماعت ادا کیا جائے اور بغیر جماعت کے نماز صرف مجبوری کے حالت میں جائز ہے جیسے کہ کھڑے ہو کر نماز نہ پڑھ سکے تو اسے بیٹھ کر پڑھنے کی اجازت ہے۔ پس جس طرح کوئی کھڑا ہو کر نماز پڑھنے کی طاقت رکھتا ہو لیکن بیٹھ کر پڑھے تو یقیناً وہ گناہگار ہوگا۔ اسی طرح جب باجماعت نماز کا موقع مل سکے مگر وہ باجماعت نماز ادا نہ کرے تو وہ بھی گنہگار ہوگا۔

آج کل بہت سے لوگ ایسے ملتے ہیں جو باجماعت نمازوں کی ادائیگی میں کوتاہی کرتے ہیں اور باتوں میں مشغول رہتے ہیں۔ یہاں تک کہ نماز پڑھنے سے اور پھر انہوں نے اس سے کھینچ لیا۔ اس پر توجہ سے کام لینا چاہئے کیونکہ وہ معمولی غفلت سے بہت بڑے ثواب سے محروم رہ جائیں۔

درخواست دعا

خاکسار پاؤں میں کیل لگ جانے کی وجہ سے ہمارے فرزند کا سر اور گردن خراب ہو گیا تھا۔ بزرگوں کی خاموش دعاؤں سے اب اس قسم کی صورت حال ختم ہو رہی ہے۔ لیکن ابھی تک مکمل افیاقہ نہیں ہوا۔ اعتبار تمام سے مزید دعا کی درخواست ہے۔
حکیم محمد ابراہیم
سابق مبلغ ایک گنبد (مشرقی افریقہ)

قریش مکہ کے مظالم

امام بخاری اپنی صحیح میں لکھتے ہیں۔
 (۱) حدثنا الحمیدی حدثنا
 سفیان حدثنا بیان و اسماعیل
 قالوا سمعنا قيسًا يقول سمعت
 خباباً يقول أتيت النبي صلى الله
 عليه وسلم وهو متوسد بردة
 في ظل الكعبة وقد لقينا من
 المشركين فقلت الا تدعوا
 الله ففعد وهو مصر وجهه فقال
 لقد كان من قبلكم عشت بمشاط
 الحد يد دون عظامه من لحم او
 عصب ما يصرفه ذلك عن دينه
 وليبتقن الله هذا الا مرح حتى يسير
 الراكب من صنعاء الى حضرموت
 ما يخاف الا الله۔

فعل فقال النبي صلى الله عليه وسلم
 اللهم عليك الملاء من قریش
 أباجهیل بن هشام وعتبة بن
 ربیعہ و شیبہ بن ربیعہ و امیة
 بن خلف و ابی بن خلف و شعبة
 الشاکم فرأيتهم قتلوا يوم بلد
 فالقواني بئر غير امية او ابی
 تقطعت اوصاله فلم يلق
 فی البئر۔

حضرت عبد اللہ بن مسعود سے
 روایت ہے کہ ایک دفعہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ کے حضور
 سجدہ ریز تھے اور قریش کے قبیہ کے
 کچھ لوگ آپ کے ارد گرد تھے۔ اس
 دوران میں عقبہ بن ابی معیط ذبح شدہ
 اونٹ کی اوجھڑی اپنے ساتھ لے کر آیا
 اور وہ اس نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی
 پشت مبارک پر ڈال دی۔ حضور علیہ
 الصلوٰۃ والسلام اسی طرح سجدہ میں رہے
 اور آپ نے اپنا سر نہ اٹھایا حتیٰ کہ
 فاطمہ علیہا السلام تشریف لائیں اور
 پشت مبارک سے وہ گندا اٹھایا اور یہ
 حرکت کرنے والے کے خلاف دعا کی
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا کے
 حضور دعا کی کہ اے اللہ قریش کے ان
 سرداروں ابو جہل، عقبہ، شیبہ اور امیہ
 بن خلف یا ابی بن خلف (یہ شبہ شیعہ کو ہے)
 پر اپنی گرفت نازل فرما۔ عبد اللہ ابن
 مسعود فرماتے ہیں کہ پھر میں نے
 دیکھا کہ یہ سب لوگ بدر کے دن قتل
 ہوئے اور ایک گڑھے میں ان کی لاشیں
 ڈال دی گئیں سوائے امیہ یا ابی کے
 جس کے اعضاء ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے
 اس لئے اس کو اُس گڑھے میں نہ ڈالا گیا۔

حضرت خباب فرماتے ہیں کہ میں
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت
 میں حاضر ہوا اور حضور اُس وقت
 ایک چادر سے تکیہ لگائے کعبہ کے
 سامنے میں تشریف فرما تھے اور ہمیں
 مشرکوں سے سخت تکلیف پہنچ رہی
 تھیں تو میں نے عرض کی کہ حضور کیا آپ
 اللہ تعالیٰ سے بہ دعا نہیں فرمائیں گے؟
 اسی پر حضور اٹھ کر بیٹھ گئے اور آپ
 کا چہرہ مبارک سُرخ ہو گیا اور آپ نے
 فرمایا تم سے پہلے جو لوگ گزرے ہیں
 ان میں بعض لوگوں پر لوسے کی کنکھیاں
 اس طرح پھیری جاتی تھیں کہ ان کی
 ہڈیوں سے گوشت اور پٹھے الگ ہو
 جاتے تھے مگر یہ بات ان کو ان کے
 دین سے پھیر نہ سکتی تھی اور بعض کے
 سر کے درمیان آدی رکھ کر ان کو دو ٹکڑوں
 میں کاٹ دیا جاتا تھا اور یہ بات ان کو
 ان کے دین سے پھیر نہ سکتی تھی۔ اللہ
 تعالیٰ ضرور اس کام کو تکمیل تک پہنچائے گا
 حتیٰ کہ سوارِ صنعاء سے حضرموت تک سفر
 کرے گا اور اے اللہ کے سوا کسی کا ڈرنہ ہوگا۔
 (۲) عن عبد الله قال بينا
 النبي صلى الله عليه وسلم ساجداً
 وحوله ناس من قریش جاء
 عقبه بن ابی معیط بسلا جزور
 ففقدته على ظهر النبي صلى الله
 عليه وسلم فلم يرفع رأسه
 فجاءت فاطمة عليها السلام
 فاخذته من ظهره ودعت علياً من

يقول ربّي الله۔
 عروة بن زبير کا بیان ہے کہ میں نے
 عبد اللہ بن عمرو بن العاص سے پوچھا کہ
 مجھے وہ شدید ترین تکلیف بتائیے جو
 مشرکوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کو پہنچائی۔ انہوں نے کہا کہ ایک دفعہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کعبہ کے قریب نماز پڑھ
 رہے تھے کہ عقبہ بن ابی معیط آیا اور
 اس نے اپنا کپڑا حضور کی گردن مبارک
 میں ڈالا اور بڑے زور سے حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم کا گلا گھونٹا۔ اتنے میں حضرت
 ابو بکر آئے اور آپ نے اس کے کندھے
 سے پکڑ کر اس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 سے ہٹایا اور یہ فحشہ کہہ کر کیا تم ایک
 شخص کو صرف اس لئے قتل کرتے ہو کہ وہ
 کہتا ہے کہ میرا رب اللہ ہے؟
 امام احمد۔ ترمذی اور ابن ماجہ کی
 روایت ہے۔
 عن انس قال قال رسول الله
 صلى الله عليه وسلم " لقد اوذيت

في الله وما يؤذي احدٌ واخفتُ
 في الله وما يخاف احدٌ ولقد
 أنت على ثلاثون من بين يومٍ
 وليلةٍ ومالي وليلالي ما يكلمه
 ذوكبدي الا ما يواسي رابطة
 بلالي۔"
 حضرت انس کی روایت ہے کہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
 مجھے خدا کی خاطر وہ تکلیف دی گئی جو
 کسی کو نہیں دی گئی اور میرے لئے
 خدا کے راستہ میں وہ خوف پیدا
 کیا گیا جو کسی کے لئے پیدا نہیں کیا
 گیا۔ اور مجھ پر ایسے تیس دن رات
 بھی گزرے ہیں کہ میرے اور بلال
 کے لئے کھانے کے لئے بھی کوئی
 ایسی چیز نہ ہوتی تھی جو کوئی
 جاندار کھا سکتا ہے سوائے اس
 معمولی سی چیز کے جو بلال
 نے اپنے پہلو میں چھپائی ہوتی
 تھی۔

گورنمنٹ ٹریننگ کالج۔ بوسن روڈ ملتان

داخلہ بی۔ ایڈ

مقررہ فارموں پر کم از کم سیکنڈ ڈویژن گریجوایٹ امیدواروں کی درخواستیں
 مطلوب ہیں جو ملتان اور بہاولپور ڈویژن کے رہنے والے ہوں۔ درخواستوں کے ساتھ
 مصدقہ نقل سرٹیفکیٹ و اسناد اور ڈومی سائل سرٹیفکیٹ بھیجیں۔ یکم اگست سے دس اگست
 ۱۹۵۱ء تک کالج کے دفتر سے قیمت ۱/۱ فارم مقررہ حاصل کریں۔ مندرجہ ذیل تاریخوں پر
 انٹرویو کے لئے پیش ہوں۔ اصل دستاویزات بھی ساتھ ہونی چاہئیں:-
 (۱) ملتان ڈویژن ۱۶ اگست سے ۱۷ اگست تک ۵ بجے سے ۱۲ بجے تک
 (۲) بہاولپور ۱۹ اگست سے ۲۰ اگست تک " " " " " "
 (۳) میاناری میز اور گلشن بی لے والے: ۱۹ اگست سے ۲۰ اگست " " " " " "
 (پاکستان ٹائمز صفحہ ۲۷) (پرنسپل)
 (ناظر تعلیم)

اعلان گمشدہ گھڑی
 ایک زمانہ گھڑی "Timex" (ٹائمکس) مارکہ، براؤن
 سٹریپ مسجد اقصیٰ سے مکان نزد مسجد نصرت دارالرحمت کوٹلی
 تک آئے ہوئے براستہ پختہ سڑک گم ہو گئی ہے۔ واپس پہنچانے والے کو معقول انعام دیا
 جائیگا۔ شکریہ۔ (صدیق الرحمن ایم۔ ایس سی پبل۔ دارالرحمت و سلمی ربوہ)

شہنشاہین
 شہنشاہین
 شہنشاہین
 مرض اعظم کی موثر ترین دوا
حکیم نظام حیان اینڈ سنز
 گوجرانوالہ۔ سنڈرو محمد خان۔ گولیا بازار ربوہ
 فون نمبر ۶۳۸۔ دو آئی سنگھ نے اور معائنہ
 کروانے کا انتظام گول بازار ربوہ میں
 کیا گیا ہے۔

تلاش گمشدہ
 میرے والد صاحب کی نظر کی عینک ۱
 جسکے اوپر چھڑے کاکیس اور اس میں دو پیسے تھے
 اور اوپر شکور بھائی جیسے والا کھانا قاعدہ دار ابن
 غربی سے اڈہ لاریاں تک کہیں راستہ میں ۲۳
 جولائی کو بوقت ۱۲ بجے راستہ میں گر پڑی تھی۔ اگر
 کسی صاحب کو ملی ہو تو درج ذیل بتہ پہنچاویں۔
 اللہ تعالیٰ جزاء دے گا۔
 محمد زبیر خالد محمد دارالین غربی (الف محلہ) ربوہ۔

ہر احمدی ہیں تو واضح خاکساری اور انکساری کی روح ہوتی ہے

اس کے بغیر اللہ تعالیٰ سے سچا اور حقیقی تعلق پیدا نہیں ہو سکتا اور نہ غلبہ اسلام مقصد میں کامیاب ہو سکتے ہیں

ساری اقوام کو اکٹھا کر کے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم مبارک میں حج کر دینے کا ہے۔ یہ کوئی مذاق نہیں ہے یہ بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ قسمہ آپ نے نہیں سکتے پانی کو آپ حکم نہیں دے سکتے اور اتنا بڑا کام آپ اللہ تعالیٰ کے فضل کے بغیر کیسے کر سکیں گے اسی واسطے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اذا توضع العبد دفعة الله الى التوبة لسابعة (کنز العمال جلد ۲ صفحہ ۲۵) کہ تم میں سے ہر شریعت اسلام اور ہدایت کے مطابق جو بھی توضیح کی راہوں کو اختیار کرے گا اللہ تعالیٰ اسے ساتویں آسمان تک لے جائے گا کیونکہ اگر کوئی آدمی چھلانگ لگائے تو اس کی چھلانگ دس فٹ اور نہیں جا سکتی چھ فٹ کی دیوار کے لئے کہتے ہیں کہ بڑا چھلانگ چور ہے اس نے بریکٹس کی ہو گئی تب ہی چھلانگ مار کر نکلی گیا ہے لیکن ایک عام آدمی تو چھ سات فٹ کی دیوار بھی چھانڈ نہیں سکتا ساتویں آسمان تک پہنچنے کی آپ کو کب طاقت ملی لیکن ساتویں آسمان تک پہنچنے کے سامان اللہ تعالیٰ نے آپ کے لئے پیدا کر دیے ہیں اور فرمایا تو واضح، خاکساری اور انکساری کو اختیار کرو ہم ذمہ لیتے ہیں تمہیں ہاتھ سے پکڑیں گے اور ساتویں آسمان تک پہنچا دیں گے جس طرح ماں چھوٹے بچے کو حوا بھی چل بھی نہیں سکتا اس کے قدم ڈنگا رہے ہوتے ہیں اس کو گود میں اٹھا لیتی ہے اور بعض دفعہ کسی چھ سات فٹ اونچی جگہ پر بٹھانا ہو تو بٹھا دیتی ہے یا باپ اسے کندھے پر بٹھاتا ہے حالانکہ وہاں تک پہنچنے کی اسے طاقت ہی نہیں ہوتی۔ اللہ تعالیٰ کے مقابلے میں تو ہماری حالت اس چھوٹے بچے سے بھی گزری ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طاقت تو ہمارے باپ اور ہماری ماں سے کہیں زیادہ ہے اس کا لہذا وہ ہی نہیں کیا جا سکتا اس واسطے اگر ایک خادم نے حقیقی معنوں میں خادم بننا ہے اور اس نے اس قوت کو اس کی نشوونما کے کمال تک پہنچانا ہے تو یہ ضروری ہے کہ وہ ان راہوں کو اختیار کرے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۶ اکتوبر ۱۹۷۰ء کو مجلس خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-

ثابت کرنے کے لئے میرے ذہن میں کئی مثالیں ہیں۔ آپ نے بھی اخباروں میں کئی دفعہ پڑھا ہو گا ایک شخص باہر سے آیا اس نے پانی پیا اور مر گیا کیونکہ اللہ تعالیٰ حکم دیتا ہے پانی کو کہ اس کے جسم کا حصہ بن یا اس کی موت کا باعث بن۔ اسی طرح کھانے کے ایک لمحے میں انسان کو بترہ نہیں ہوتا کہ یہ زندگی کا باعث بنے گا یا تمہیں بعض دفعہ آدمی آرام کے لئے لیٹتا ہے اگلے روز اس سے متعلق اخباروں میں آجاتا ہے کہ باہر سے تھکا ہوا آیا تھا آرام کرنے کے لئے لیٹا بیوی سمجھی کہ سو گیا ہے آرام کر رہا ہے جب ذرا دیر ہو گئی تو دیکھا مردہ پڑا ہوا ہے۔ پس نیند اس کی راحت اور سکون اور آرام کا باعث نہیں بنی بلکہ اس کی موت کا باعث بن گئی۔ اللہ تعالیٰ اپنے مالک ہونے کے یہ جولوہ ہم عاجز بندوں کو دکھانا رہتا ہے تاکہ ہم اُسے بھول نہ جائیں اور اس کی طرف جانے والے رستہ کو چھوڑ نہ دیں۔ اللہ تعالیٰ سے اس قسم کا تعلق پیدا ہو نہیں سکتا اور انسان اس بلند مقام تک پہنچ نہیں سکتا اگر اس کا نفس کچھ موجود ہو یا اس میں انانیت پائی جاتی ہو اس لئے اگر آپ نے اچھا خادم بننا ہے تو آپ کو تو واضح، خاکساری اور انکساری کو اختیار کرنا پڑے گا کیونکہ جو کام آپ کے سپرد کیا گیا ہے وہ خالی پائی پیٹنے کا یا ٹوٹ کے تسمے کا نہیں بلکہ ساری دنیا کو اور دنیا کی

حقیقت کیا ہے! انسان باسانی بازار سے ایک فلائنگ کے فاصلے پر دکان سے لاسکتا ہے۔ ایک دو آنے اس کی قیمت ہوتی ہے ایک ہزار روپے ایک شخص کو تنخواہ مل رہی ہے وہ یہ بھی سوچ سکتا ہے کہ میرے پاس دولت بھی ہے میری ٹانگیں بھی ٹھیک ہیں، مجھے کاری ہوئی ہے تو میں اپنے زور اور دولت کے ذریعہ تسمے لوں گا لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمہیں تسمہ بھی نہیں مل سکتا تھا جب تک تم خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کر کے دعا کے ذریعہ اس کے فضل کو نہ پاؤ۔ اور یہ ایک حقیقت ہے شخص کہانی یا فلسفہ نہیں ہے۔ دنیا میں کتنے آدمی تسمے لے کے لئے جاتے ہیں اور راستہ میں مر جاتے ہیں یا تو دکان پر پہنچ ہی نہیں سکتے یا گھر واپس نہیں آسکتے۔ ہزار ہا موتیں اس طرح ہو جاتی ہیں۔ کوئی شخص گھر میں آکر یہ سمجھے بیوی بڑی اچھی ہے اس نے میرے لئے ٹھنڈا پانی رکھا ہوا ہے ہے میں گرمی میں باہر سے کام کر کے آیا ہوں اب میں یہ پانی پیوں گا مجھے لذت حاصل ہوگی۔ الغرض اسے بڑی اچھی خیالی رکھنے والی بیوی ملی ہے لیکن اگر وہ شخص یہ سمجھتا ہے کہ اس پانی سے میں فائدہ اٹھا سکتا ہوں تو یہ غلط ہے جب تک اللہ تعالیٰ نہ چاہے پانی کسی کی زندگی کا موجب نہیں بن سکتا یہ بات

”ایک خادم میں تو واضح، انکساری اور خاکساری کی روح ہونی چاہیے جو دراصل ایک سچے مسلمان کی روح ہے۔ اس عمر میں ہم آپ کی تربیت کر رہے ہیں تاکہ آپ کے جسم اور آپ کی روح اور آپ کے ذہن کا حصہ بن جائے۔ پس آپ میں سے ہر ایک کے اندر یہ روح ہونی چاہیے کہ میں کچھ نہیں یعنی تنظیم کے لحاظ سے ایک عام خادم میں، سابق میں، قائد میں، زعمیم میں اور پھر ہتیم اور صدر میں غرض پیچھے سے لے کر اوپر تک یہ روح کا فرما ہونی چاہیے کہ ہم کچھ نہیں۔ اگر یہ روح پیدا ہو جائے تو بہت سارے مسئلے آپ ہی حل ہو جائیں۔ آپ خود سوچ لیں گھر جا کر اگر یہ روح ہم جماعت کے سارے نوجوانوں میں پیدا کر دیں کہ ہم کچھ نہیں تو پھر فطرت ایک ریل گاڑی ہے دل اور دماغ اور روح پر اور کتنی ہے کہ یہ تو درست ہے کہ تم واقعہ میں کچھ نہیں ہو لیکن جو سب کچھ ہے اس سے تعلق کیوں پیدا نہیں کرتے دراصل اس کے بغیر اللہ تعالیٰ سے سچا اور حقیقی تعلق پیدا ہی نہیں ہو سکتا۔ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص کی جوتی کا ایک تسمہ ٹوٹ گیا اور اس نے یہ سمجھا کہ میں اپنے زور اور مال سے یا اپنی طاقت سے یہ تسمہ لے سکتا ہوں وہ مشرک ہے حالانکہ تسمہ کی

آئے۔ کئی بڑے بڑے دفنوں جن میں پریس ٹرسٹ آف انڈیا کا دفتر بھی شامل ہے کی دیواروں میں دراڑیں پڑ گئیں۔

(روزنامہ مساوات لاہور ۳۱ جولائی ۱۹۷۲ء صفحہ اول)

راولپنڈی، لاہور، ملتان اور لاکھنؤ میں زلزلے کے جھٹکے

کل صبح سو اسی بجے اور پھر چار بجکر چالیس منٹ پر سہ پہر ربوہ میں بھی زلزلے کے جھٹکے محسوس کئے گئے۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ پاکستان میں آج سے تقریباً ایک ماہ قبل بھی زلزلہ آیا تھا۔ وہ زلزلہ ۲۵ جون ۱۹۷۲ء کو منگل کے روز آیا تھا جبکہ موجودہ زلزلہ ۲۸ جولائی ۱۹۷۲ء کو منگل ہی کے روز آیا سو دونوں دفعہ زلزلے کے جھٹکے منگل کے روز محسوس کئے گئے۔

پاکستان کے سرحدی پناہ گزین علاقے کے دریں اثناء یو پی آئی کے مطابق زلزلہ میں بھی کئی زلزلے کے شدید جھٹکے محسوس کئے گئے۔ سرنگر اور اس کے تواری علاقوں میں زلزلہ آیا تاہم کسی جانی نقصان کی اطلاع نہیں ملی۔ نئی دہلی میں کل صبح زلزلے کے جھٹکے محسوس کئے گئے اور لوگ گھروں سے نکل کر بازاروں میں

لاہور ۳۱ جولائی۔ پاکستان کے مختلف علاقوں، کشمیر اور بھارت کے شمال مغربی علاقوں میں کل زلزلے کے جھٹکے محسوس کئے گئے۔ پاکستان میں لاہور، راولپنڈی، ملتان، لاکھنؤ اور اسلام آباد اور سیالکوٹ میں کل صبح تقریباً سو اسی بجے درمیانے درجے کا زلزلہ آیا، راولپنڈی اور لاہور میں کل تمام جا بجکر چالیس منٹ پر زلزلے کے مزید جھٹکے محسوس کئے گئے۔ زلزلے کے پہلے جھٹکے ایک منٹ تک جاری رہے لوگ اپنے گھروں اور دفنوں سے خوفزدہ ہو کر گھروں اور کھلی جگہوں پر نکل آئے تاہم کسی جانی نقصان کی اطلاع نہیں ملی۔ بی بی سی کے مطابق زلزلے کا مرکز افغانستان، روس اور